



以更加昂扬的姿态 迈进新征程建功新时代

发力人才这一关键要素,建设人才发展新高地,为未来竞争赢得主动

普陀:下出先手棋,让人才引领“加速跑”

■本报记者 张晓鸣 顾一琼

武宁路,上海连接长三角的交通主动脉之一。近期,川流不息的通勤串起欣喜连连——这一侧,走过70年的新中国首个工人新村——曹杨新村,以城市更新更迭出一个破圈的百禧公园;那一侧,一个新近成立的“华普人才基金”让建校70年的华东师大与所在区域深度合作,依托人才及项目产生更大破圈溢出效应。

一头聚焦人才育用,一头发力宜居宜业,更紧扣引才育才才用全周期,这正是“大院大所大企大校”资源集聚并不占优势的普陀区,贯彻落实党的十九届六中全会精神、中央人才工作会议精神,面向未来发展所下出的一盘大棋局,赢得竞争主动所锻造的一招先手棋——以“人才”这一要素为发力点,以此带动、撬动所有关键资源、要素融通汇聚,从而助推整个区域实现从硬核实力到软实力的全面跃变提升。

正如普陀区委书记姜冬冬所说,将把握人才“第一资源”,激活创新“第一动力”,实现发展“第一要务”,打造近悦远来、宜居宜业的良好人才生态,聚天下英才而用之,成为区域发展最关键的战略资源、最核心的力量支撑。

跃变提升:以人才打开自身发展“两个扇面”

武宁路沿线,汇聚着19家科研院校,48家



依托武宁路沿线科研院所和国家机器人检测与评定中心等重点项目,普陀区联动华东师范大学、同济大学等院校资源,把武宁路打造成为带动全区转型发展的创新轴线。

功能平台和200多家高新技术企业。未来,其闪亮标签是“武宁创新发展轴”。

除了武宁路,普陀区域地理标识中还有长度等同于半个马拉松赛程、蜿蜒流淌的苏州河。未来,这一绿色生态岸线同样将化身身强体健发展动脉,与武宁创新发展轴一同构成体现区域新功能的“新T台”——集聚各类创

新要素、平台载体,完善科创服务体系,促进科技创新与产业融合发展。

功以才成,业由才广。有什么样的人才结构,从某种程度上决定了区域产业结构,更关系区域经济发展韧劲。要开辟新赛道,聚合竞争新优势,普陀区对于人才的热望从来没有像今天这般强烈。

▼ 下转第三版

转版导读

先手棋:为干事创业者提供广阔舞台
主战场:谋布适合人才落定发展的大生态全周期

■本报记者 何易

一批参展第四届进博会的法国品牌化妆品,日前经上海海关办结相关手续后,进入青浦综合保税区,并上架绿地全球闪电购,按跨境电商优惠税率进行销售,即将进入中国消费者的“购物车”。这是第四届进博会闭幕后走通的首单“展转跨”商品。

据悉,该批法国Petit Labo品牌化妆品,此前从未进入中国市场。在本届进博会开幕前,由绿地以展品形式引进国内,并在进博会消费品展区展出。展览期间,品牌方接到近10家国内采购商、渠道商的意向订单,同时还有不少参展者询问零售购买渠道。

与此同时,在虹桥进口商品展示交易中心(虹桥品汇),一款来自巴拿马热带雨林的高端矿泉水也已上架。这款刚刚在第四届进博会上展出的网红展品“变身”热门商品,即将进入中国的千家万户。在虹桥品汇,进博会参展商可以依托临近的虹桥商务区保税物流中心(B型)实现展展互转,并以保税展示展销或者跨境电商模式将“展品变商品”,真正实现线上、线下、保税仓联动,持续放大进博会溢出效应,打造“永不落幕的进博会”。

上海海关跨前一步,持续助力“展转跨”“展转保”

根据《海关支持2021年第四届中国国际进口博览会便利措施》和《2021年第四届中国国际进口博览会海关通关须知》,允许列入跨境电商零售进口商品清单的进境展览品,在展览结束后进入海关特殊监管区域或保税物流中心(B型)的,符合条件的,可按照跨境电商网购保税零售进口商品模式销售。

为了能让顺利走通“展转跨”“展转保”通道,上海海关下属青浦海关,莘庄海关早在今年6月就主动对接企业,提供专业政策指导。在上海海关统一协调下,企业完成了展品申报进境、布展、“展转跨”等一系列工作,顺利将相关商品从进博会展台运往青浦综保区内的跨境电商中心。莘庄海关则主动牵线虹桥品汇运营方和进博会7家主场运输商,20余家参展企业开展交流座谈,为更多进博新品转场到常年保税展示展销平台出谋划策。

青浦海关保税监管二科科长沈伟表示,本次展会后走通“展转跨”意义大,赋予了进博会溢出效应新的内涵:一方面是进博效应时间的延伸,6天展会结束后,相关商品可以进入综保区进行全年销售;另一方面是销售模式的变化,利用跨境电商渠道,将展品从展台搬到网上,受众面更广。

莘庄海关物流监控科科长杨东英告诉记者,第四届进博会“展转保”还得益于海关的科技赋能。以往展品转保税还要依靠“人工审核+纸质流转”,过程繁琐复杂。今年进博会前夕,上海海关研究确立了“展转保”无纸化流程,大大节省审批时间,有力提升展商获得感。

架起进博会与综保区之间的双向直达“桥梁”

无论绿地全球商品贸易港还是虹桥品汇,都充分享受到了海关政策的红利。绿地集团总裁助理、贸易港集团总经理薛迎杰表示,将充分用好海关创新政策,持续打造“展品变商品”快车道,让国内消费者享受到更多同款同价的优质进口好物,努力把消费留在国内。

溢出效应持续放大!第四届进博会多款网红展品迅速进入中国消费者“购物车”

走通「展转跨」,打造「展品变商品」快车道

学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神

全过程人民民主是中国共产党的政治本色

——学习贯彻党的十九届六中全会精神系列评论⑨

刘世军(上海市人大常委会研究室主任)

■全过程人民民主重大理念深刻回答新时代坚持和发展什么样的社会主义民主,如何坚持和发展社会主义民主的重大理论和实践问题,为我国发展最广泛、最真实、最管用的社会主义民主提供了根本遵循,为创造人类政治文明新形态作出原创性贡献

■全过程人民民主是扎根中国大地、传承中华优秀传统文化基因的社会民主,是中国共产党的政治本色,是中国共产党团结带领中国人民创造的政治文明新形态,必将随着中国特色社会主义事业的发展,开出更加绚丽灿烂的民主之花

▶ 刊第二版

文化视点



中央广播电视总台推出大型文化节目《中国考古大会》 12大考古遗址解锁千年历史密码 在中华文明中看到心之所向

■本报记者 王彦

中华文明史的起点距今有多远?信而有证的文明之源又深藏何地?前晚,国内首档考古空间探秘类文化节目《中国考古大会》播出首期。当观众跟随专家学者沉浸式“走完”良渚古城的考古历程,浙江杭州良渚古城遗址“实证中华五千年文明史”的重要意义,再一次“出圈”被认知。

2021年是中国现代考古学诞生100周年。在中央宣传部指导下,《中国考古大会》由中央广播电视总台联合国家文物局、中国社会科学院历时一年策划制作。节目创新性地运用空间探秘、专家解读、实景记录、全息影像等多种表现形式,从中国百万年人类史、一万年文化史、五千年文明史的维度,聚焦浙江杭州良渚古城遗址、北京周口店遗址、河南安阳殷墟遗址、四川广汉三星堆遗址、陕西西安唐长安城遗址等12大考古遗址,呈现百年来考古工作对构建中华文明标识体系的重要作用,展示传播中华文明起源和发展的历史脉络、灿烂成就,以及对世界文明的重大贡献。

在前晚央视综合频道与央视频的同步播出中,有一句网友的留言格外动人:“斗转星移,沧海桑田。昔日文明盛景,也许会变成你我身边毫不起眼的土堆。幸好有前赴后继的考古人,帮我们拨开历史尘埃,还原过往的真实瞬间,让我们通过考古学看到身之所往、心之所向。”《中国考古大会》便是如此解锁考古密码,引领我们在中华文明中看到心之所向。

以电视综艺形态抵达文物的“家”,更好地认知中华文明

今天的我们为什么需要考古?首期节目中,北京大学考古文博学院副教授秦岭的话或能解开答案:“5000年前,世界上其实有很多地方,都不约而同萌发了人类最早的文明。考古工作者的责任就是去发掘和研究,为大家揭示各种文明多样和精彩。”对于中国现代考古学的百年历史而言,几代考古人上穷碧落下黄泉,刨根问底探索和解答的人类三大终极命题,其实也是考古学的意义

与价值:我是谁?我从哪里来?我要到哪里去?

但长久以来,考古学与枯燥、艰涩相关联,也是事实。为了打破固有印象,让陈列在广阔大地上的遗产“活起来”,《中国考古大会》在遵循“科学、准确、严谨”创作原则的基础上,从电视综艺属性和大众传播规律出发,结合考古工作自身的神秘气质和探索精神,首创考古空间探秘形式,以“发现发掘、整理阐释、保护传承”为主线,在抽丝剥茧问道真相的过程中,打造悬念丛生、高潮迭起的文化节目观赏体验。

以首期为例,节目邀请“考古推广人”通过空间探秘与任务解锁,联结良渚古城的考古场景,复现一个个重要的考古历史节点,营造身临其境的考古氛围体验。

转版导读

从中国现代考古百年历程中,汲取前行的精神力量

新一轮寒潮东移南下

“速冻型”强冷空气到货 申城气温直降10℃

■据上海中心气象台发布数据,强冷空气已于昨夜抵沪,由此至明天,申城48小时日平均气温降幅可达8℃至10℃,今天最高气温预计只有10℃;冷空气过境的最冷时段出现在明后两天清晨,预计市区最低气温在3℃左右,郊区则将跌至冰点

▶ 刊第二版

